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nevelésnek. A vérkeringés maximumát elérni az intoxicatio (izom-
mérgezés) minimumával, az az ideális testgyakorlat. — Sem a test-
hossznak, sem a test vagy izmok térfogatának nincsen elhatározd 
befolyása az energia-termelésre, fontos a szövetek minősége és a 
tengéleti szervek működése. — A most fejtegetett kapcsolat mozgási 
élet és értelmi fejlődés között egy része az új bizonyosságnak: hogy 
a lelki tökéletességek felé vezető út a fizikumon vezet keresztül. 

KOVÁCS R E Z S Ő . 

A MINŐSÍTÉSEK ÉS A POLGÁRI ISKOLA. 

Az a gazdag tartalmú, gondolatkeltő és sok irányban tájékoz-
tató cikk, amely e folyóirat előbbi számában »Teendőnk a középfokú 
oktatás terén» címmel, x+y jelzéssel megjelent, indít egy pár meg-
jegyzésre a címben írt dologra vonatkozólag. 

Bizonyosan mindenki megegyezik a aTeendőnk® írójával abban, 
hogy minden iskolafajnak meg kell adni a feltételeket ahhoz, hogy a 
maga sajátos irányában szabadon fejlődhessék és így minél tökélete-
sebben művelhesse meg a nemzeti kultura mezején azt a területet, 
amely közoktatásunk szervezetében részére kijelöltetett. Az egyes 
iskolafajok helyes functiójának sokféle belső és külső föltétele között 
igen nagy szerep jut annak, amire a «Teendőnk® is sok figyelmet 
fordít: az iskola minősítő jogának. Nagyon találóan mutat rá a «Teen-
dőnki írója azokra a visszásságokra, amelyek a minősítő jogok hely-
telen szétosztásából erednek, ami elriaszija az egyik iskolától az abba-
való elemeket és odazsufolja a másikba a nem odavalókat. Nem lehet 
helyesebb álláspontot foglalni el ebben a kérdésben, mint aminőt a 
•Teendőnk® felállít és nem lehet azt találóbban fejezni ki, mint a 
cikk írójának szavaival: «Szakítani kell azzal a rendszerrel, amely a 
jogosítás adást mint privilégiumot tekinti, holott minden jogosítás 
jogszerű tartozéka azoknak a tanulmányoknak, amelyek az illető 
jogosítás szükségleteit kielégítik.» 

Tudvalevő, hogy közoktatási kérdéseink közül a legégetőbb, a 
legkényesebb, a legnehezebben tisztázhatók egyike: a polgári iskola 
reformjának kérdése, Tudvalevő az is, hogy ebben a kérdésben a 
minősítési jogoknak elsőrendű szerep jut. Hogy a törvénykönyvünk-
ben hat osztályúnak tervezett iskola a legtöbb helyen négy osztállyal 
csonkán maradt s így az alapítók intentióját nem szolgálhatja teljes 
mértékben, ennek okául azt adják a polgári iskolai tanárok, hogy a 
polgári iskola minden minősítő jogtól megfosztva állott a minden 
joggal ellátott középiskolákkal szemben. Ez az állítás teljesen iga-
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zoltnak tűnik fel, ha megtesszük a szükséges megkülönböztetést a 
teljes polgári iskola és a csonka négy osztályos között, mert hiszen 
a törvény 6 osztályú polgári iskolát szervezett, amit a négy osz-
tály akár feladatában, . akár a róla való beszédben épen olyan 
kevéssé képviselhet, mint az algimnázium a teljes gimnáziumot. 
A polgári iskola négy osztálya megkapta mindazt a minősítő jogot, 
amit a középiskolák négy osztálya; ebben a pontban teljesen érvé-
nyesült a méltányosság. Ellenben a teljes polgári iskoláról — egy 
kis túlzással — azt lehet mondani, hogy kifelejtették a Minősítési 
Törvényből. Abban a sok paragrafusban, amely a teljes középiskolák 
minősítő jogait hosszú rendben felsorolja, egyetlenegyszer történik 
említés a teljes polgári iskoláról, olyanformán, hogy a dohány- és 
lottohivatali kezelőtiszti állásokra «csak kivételesen vehetők föl egyé-
nek polgári iskolai hat osztállyal® (19. §.). 

E mellett a «különleges * kedvezmény mellett vegyük számba a 
teljes polgári iskola többi minősítvényeit is, úgy amint a Minősítési 
Törvény után és úgy amint ma állanak. Hamar készen leszünk velük. 
Akkor joga volt még a teljes polgári iskolát végzett tanulónak a köz-
ségi jegyzőséghez, joga volt belépni a felsőbb intézetek közül az állat-
orvosi akadémiába, az erdészeti akadémiába, a gazdasági tanintéze-
tekbe, Ma már a községi jegyzői tanfolyamokra csak középiskolákat 
végzett tanulók vétetnek fel; az állatorvosi akadémia főiskolává fej-
lődött s a fölvételhez érettségi bizonyítványt kiván; az erdészeti aka-
démia a gyakorlatban azelőtt sem engedte érvényesülni ezt a jogot; 
a gazdasági tanintézetek most lettek akadémiákká s ezzel szintén 
érettségihez kötik a felvételt. Mindezeket a jogokat tehát időközben 
mind elveszítette a teljes polgári iskola; időközben eltörülték (hál'is-
tennek) a lutrit is, maradt tehát egyedüli kilátásnak «kivételesen® 
(ha, t. i. nincsen középiskolai konkurrens) a dohányhivatali kezelőtisztség. 

Ez olyan quantuma a minősítő jogoknak, amit a közép- és ke-
reskedelmi iskolák mindenre minősítő jogával szemben bátran lehet 
elhanyagolható mennyiségnek tekinteni. S ezt a megengedett elha-
nyagolást megtéve, felállíthatják azt a tételt, hogy a teljes polgári 
iskola ma semmivel sem ad több minősítő jogot, mint a polgári iskola 
négy alsó osztálya. Ha tehát megvan — aminthogy megvan — a 
minősítő jogoknak az a hatása, hogy meglétük vonzó, hiányuk elriasztó 
hatással van a tanulókra, akkor ezt a hatást sehol sem érvényesíthet-
ték tisztábban, mint elriasztólag a magyarországi teljes polgári isko-
lákkal, vonzólag pedig közép- és kereskedelmi iskoláinkkal szemben. 
Pedig itt még nem is említettük az egyévi önkéntesség jogát, amely-
nek hiánya egyedül is elég ahhoz, hogy a szülőket ós tanulókat a 
polgári iskola helyett a középiskolák felé térítse. 
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Mindnyájan, akik a polgári iskolai reform kérdése iránt külö-
nösen érdeklődünk, jóleső érzéssel fogadtuk azt a hathatós támogatást, 
amelyet a «Teendőnk* című cikk álláspontunknak nyújtott, amidőn 
erős érveléssel kimutatta a minősítő jogok helytelen adományozásának 
visszás és káros hatásait. Még inkább örvendtünk volna, ba a kitűnő 
cikk a kérdésnek a teljes polgári iskolára való vonatkozásaira is kiter-
jeszkedik. Lehet, hogy azért nem tartotta ezt szükségesnek, mert a 
kérdés ebben a vonatkozásában leginkább volt tárgyalva az utóbbi 
időben s így föl lehet tenni, hogy a tanügyi irodalmat figyelemmel 
kísérő olvasók tájékozva vannak ebben az ügyben. De vannak kevésbé 
tájékozott olvasók is és a kérdésben érdekeltek szeretnének minden-
kit tájékoztatni. Attól tartanak, hogy amidőn a vonatkozások com-
plexumából épen a teljes polgári iskola marad ki, ezzel elhomályosul 
az a tény, hogy a minősítő jogok tekintetében épen a teljes polgári 
iskola járt a legrosszabbul s annak van itt legtöbb követelni valója, 
mert a mint a «Teendőnk* mondja, a jogosítás nem privilégium, 
hanem jogszerű tartozék. Még inkább tarthatunk a teljes polgári 
iskola ebbeli állapotának homályban maradásától, amidőn azt olvassuk, 
amit a cTeendőnk* a felső népiskoláról és a középiskolákról mond a 
polgári iskolával szemben. 

A felső népiskoláról panaszképen említi, hogy nem kapta meg 
mindazt a jogosítást, amit a polgári iskola, ami pedig a felső népis-
kolát épúgy megilleti, mint a polgári iskolát. (627—628. lapon.) Más-
felül a 630—631. lapokon a középiskolákat veszi védelmébe a polgári 
iskolával szemben, bebizonyítván, hogy a középiskolákat legalább is 
annyi jogosítvány illeti meg, mint a polgári iskolát. Mikor ezeket 
olvassa a tájékozatlan, nem azt kell-e hinnie, hogy a polgári iskola 
az a minősítésekkel gazdagon ellátott intézet, amelyik nemcsak az őt 
megillető, hanem még a többi iskolákat illető jogokát is magához 
ragadta vagy készül ragadni? 

Pedig hogyan van a dolog ? Igaz, hogy a felsőnépiskolát a Min. 
Törvény még inkább elfeledte, mint a teljes polgári iskolát. De ez a 
mulasztás később pótoltatott. Az 1889. évi 80816. számú belügymi-
niszteri rendelet a báromosztályú felsőnépiskolákat a minősítési tör-
vény szempontjából egyenlő rangba helyezi a polgári iskolák alsó 
négy osztályával. S mivel fennebb kimutattuk, hogy a teljes pol-
gáriskola semmivel sem ad több minősítő jogot mint alsó négy 
osztálya, azért mondhatjuk, hogy ma és már 18 év óta a felsőnép-
iskolának épen annyi minősítő joga van, mint a polgári iskolának. 
Csak épen dohánykezelőtiszt nem lehet a felsőnépiskolás tanuló, még 
kivételesen sem. 

Hogy a középiskolákat legalább is annyi minősítő jog illeti 
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mint a polgári iskolát, ez kétségbe sem vonható igazság. A (Teen-
dőnk* mégis védelmére kel ennek az igazságnak (tekintélyes helyek-
ről hallott javaslattal* szemben. E sorok írója ama tekintélyes he-
lyekre vonatkozólag szintén a tájékozatlanok közé tartozik, ámbár 
eléggé tájékozva van e kérdés irodalmában, főképen pedig tájékozva 
a polgári iskolai körök felfogásában. Ezek pedig arra törekszenek, 
hogy a középiskolák minősítő jogát (a főiskolákra bocsátás kivételével) 
terjesszék ki a polgári iskolára is, de eszükbe sem jutott azt kivánni, 
bogy a középiskolák ezektől a jogoktól megfosztassanak. A míg a tel-
jes polgáriskolának semmi minősítő joga sincs, addig lehetetlen ebbe 
a semmibe a középiskolákat akár belevenni, akár abból kirekeszteni. 
A vita hevében innen is, túlról is elhangzó túlzások nem érdemlik a 
komoly számbavételt. Ilyen túlzás lehetett az is, amelyik a polgár-
iskolának több jogosítást követelt, mint a középiskoláknak. 

A mai tényállás tehát az, hogy a felsőnépiskolának semmivel 
sincs kevesebb jogosítványa, mint a polgáriskolának; ha tehát láto-
gatottság tekintetében vesztes lett a polgáriskolával való versenyben, 
annak okát nem a minősítésekben, hanem más körülményekben kell 
keresni. Másfelől: mindazokból a jogosítványokból, amennyivel a tel-
jes középiskolának több van mint alsó négy osztályának, a teljes pol-
gári iskola semmit sem kapott meg; a polgáriskolák két felső osz-
tályának csekély látogatottságát tehát igen is. lebet a minősítések 
hiányának tulajdonítani. 

Hogy ez a tény ne maradjon homályban, az a polgáriskolai 
reform kérdésének nagy érdeke. És szükséges, hogy amikor a minő-
sítő jogoknak a (Teendőnk* által olyan hathatósan sürgetett új ren-
dezése sorra kerül, akkor a rendezők előtt a polgáriskolák igényei 
is tisztán álljanak. a + fi. 

SVÁJCI NÉPISKOLÁK. 

A svájci szövetséges cantonok sajátságos közjogi helyzete és 
alkotmánya, a népoktatásban is, mint az egyes cantonok belügyeit 
érintő összes kérdésekben, a cantonok vezetőségének belátására bízza 
a törvények magyarázatát, végrehajtását, megenged a localis viszo-
nyoknak megfelelő különös intézkedéseket, de megkívánja egyszersmind, 
hogy a törvény szelleme, iránya, intenciója sértetlenül őriztessék meg 
a cantonális intézményekben is. Oly államban, mint Svájc, egészen 
természetes, hogy a cantonok lakosságának nyelve, szociális viszonyai, 
műveltsége s száma az egyes cantonokban néha diametralis ellentéte-


